



AUTOSTRAD E MERIDIONALI S.p.A.

SOCIETÀ SOGGETTA ALL'ATTIVITÀ DI DIREZIONE E DI COORDINAMENTO DI AUTOSTRAD E PER L'ITALIA S.P.A.

Comunicato Stampa

APPROVATA LA RELAZIONE FINANZIARIA SEMESTRALE AL 30 GIUGNO 2009

- **Totale Ricavi del primo semestre 2009 pari a 35.227 migliaia di euro, sostanzialmente stabili rispetto a 35.192 migliaia di euro realizzati nel primo semestre 2008;**
- **Ricavi da pedaggio pari a 33.023 migliaia di euro, in aumento dello 0,7% rispetto ai primi sei mesi dell'anno precedente (32.791 migliaia di euro);**
- **EBITDA pari a 14.328 migliaia di euro in diminuzione dell'1% rispetto a 14.480 migliaia di euro realizzati nel primo semestre 2008;**
- **EBIT pari a 5.328 migliaia di euro in aumento del 4,8% rispetto a 5.082 migliaia di euro realizzati nel primo semestre 2008;**
- **Utile netto pari a 2.772 migliaia di euro, contro 2.316 migliaia di euro del periodo gennaio-giugno 2008 (+19,7%).**

Napoli, 27 luglio 2009 – Il Consiglio di Amministrazione di Autostrade Meridionali S.p.A., riunitosi oggi sotto la presidenza di Piero Di Salvo, ha approvato la Relazione finanziaria semestrale al 30 giugno 2009 redatta in conformità ai principi contabili internazionali applicabili.

Ad oggi non è stata ancora completata l'attività di revisione dei dati semestrali oggetto del presente comunicato stampa.

Risultati

Il **Totale Ricavi** del primo semestre 2009 (Euro migliaia 35.227) è sostanzialmente stabile rispetto al totale ricavi del 2008 Euro migliaia 35.192.

I "**Ricavi netti da pedaggio**" ammontano ad Euro migliaia 33.023 contro Euro migliaia 32.791 registrati nel primo semestre 2008 (232 Euro migliaia pari al +0,71%). Tale incremento combinato deriva principalmente dall'aumento tariffario riconosciuto a partire dal 1° maggio 2009 in presenza di volumi di traffico in calo di circa l'1%. La flessione dei transiti ha interessato, soprattutto, i veicoli pesanti (-5,2%), ed in misura inferiore i transiti di veicoli leggeri (-0,6%). Inoltre, una parte del decremento dei ricavi (circa lo 0,6% semestrale) è dovuto all'effetto dell'anno bisestile, che aveva fatto guadagnare una giornata di transiti nel primo semestre 2008.

L'aumento tariffario per l'anno 2009 riconosciuto a partire dal 1° maggio è pari al 4,89%, equivalente alla somma dell'adeguamento tariffario richiesto per il 2009 (+1,43%) e degli adeguamenti tariffari non riconosciuti negli anni 2007 (+1,85%) e 2008 (+1,61%).

Gli **"altri ricavi operativi"** ammontano ad Euro migliaia 2.204 contro Euro migliaia 2.380 registrati nel corrispondente periodo del 2008. La variazione in diminuzione, pari a Euro migliaia 176, è per lo più ascrivibile a minori ricavi da parte delle aree di servizio.

Il **"costo del lavoro"** del primo semestre 2009 è pari ad Euro migliaia 12.050 contro Euro migliaia 11.085 del primo semestre 2008 e presenta un incremento di Euro migliaia 965 pari all'8,71%. Tale aumento è dovuto principalmente al rinnovo del C.C.N.L. di categoria, agli incentivi pluriennali ed agli incentivi all'esodo anticipati.

Il **"margine operativo lordo"** (EBITDA), pari ad Euro migliaia 14.328 contro Euro migliaia 14.480 del periodo gennaio-giugno 2008 presenta un decremento pari ad Euro migliaia 152 (1,05%), riconducibile all'effetto combinato dei minori costi per servizi ed i maggiori costi del personale.

Il **"risultato operativo"** (EBIT), pari ad Euro migliaia 5.328 contro Euro migliaia 5.082 del periodo gennaio-giugno 2008, evidenzia un incremento di Euro migliaia 246 (4,84%) dovuto essenzialmente al saldo positivo degli accantonamenti a fondi.

L' **"utile del periodo"** è pari ad Euro migliaia 2.772 ed evidenzia un incremento di Euro migliaia 456 rispetto al risultato del corrispondente periodo dell'anno precedente (Euro migliaia 2.316).

Il **"patrimonio netto"** risulta pari ad Euro migliaia 92.695 (Euro migliaia 93.423 a fine 2008) ed evidenzia un decremento di Euro migliaia 728, dovuto al saldo tra i dividendi distribuiti (Euro migliaia 3.500) ed il risultato del periodo pari ad Euro migliaia 2.772.

L' **"indebitamento finanziario netto"** ammonta ad Euro migliaia 81.347 (Euro migliaia 63.905 al 31 dicembre 2008). L'incremento dell'esposizione finanziaria è ascrivibile principalmente alla necessità di far fronte agli esborsi per investimenti.

* * *

Investimenti

Nel periodo gennaio–giugno 2009 è proseguita la realizzazione del piano di ammodernamento e potenziamento dell'asse autostradale che prevede la realizzazione della terza corsia, la costruzione di nuove stazioni e barriere, la ristrutturazione di tutti gli svincoli.

In particolare, sono proseguiti i lavori relativi ai seguenti lotti:

1. ampliamento a tre corsie tra il km. 5+690 ed il km. 10+525 e realizzazione del nuovo svincolo di Portici-Ercolano;
2. ampliamento a tre corsie dal km 10+525 al km 12+035;
3. ampliamento a tre corsie dal km 12+900 al km 17+085;
4. ampliamento a tre corsie tra il km 17+658 ed il km. 19+269;
5. ampliamento a tre corsie tra il km 19+269 ed il km. 22+400 e rifacimento svincoli di Torre Annunziata Sud e Pompei;
6. nuovo svincolo di Angri;

7. completamento svincolo di Ponticelli.

Gli investimenti per nuovi lavori realizzati nel primo semestre 2009 ammontano a circa 21,4 milioni di Euro. Nel complesso, il piano di ammodernamento ha comportato, a tutto il 30 giugno 2009, investimenti per nuove opere per circa 315 milioni di Euro.

E' stato effettuato l'affidamento dell'intervento per il miglioramento ed adeguamento della viabilità di collegamento tra l'Autostrada A3 e la città di Nocera.

Per quanto riguarda la gestione ordinaria, nel primo semestre 2009 sono stati effettuati lavori di manutenzione che hanno riguardato interventi di natura ricorrente, volti a preservare l'efficienza dell'asse viario, delle relative opere d'arte e delle stazioni di esazione, assicurando adeguati standard di sicurezza del traffico.

Sono proseguiti inoltre interventi finalizzati a migliorare i livelli di sicurezza dell'autostrada.

* * *

Accorpamento Mercati Expandi/MTA

Le negoziazioni del titolo di Autostrade Meridionali sono passate dal Mercato Expandi al Mercato Telematico Azionario (MTA) in seguito al provvedimento n. 6333 del 15 giugno 2009 di Borsa Italiana che ha disposto la ripartizione degli strumenti finanziari ammessi sul Mercato Expandi tra i segmenti di negoziazione del MTA.

La nuova ripartizione è entrata in vigore il 22 giugno 2009.

* * *

Schema di Convenzione Unica

In data 27 luglio 2009, il Consiglio di Amministrazione ha ratificato la sottoscrizione dello schema di Convenzione Unica con ANAS avvenuta il 9 giugno 2009 in base alla legge n. 286/2006.

Con l'efficacia della Convenzione Unica Autostrade Meridionali e ANAS rinunceranno a tutti i giudizi pendenti o comunque connessi al rapporto concessorio. Nelle more dell'approvazione le parti si impegnano a richiedere un differimento dei termini dei giudizi in corso.

Lo schema di Convenzione Unica, può essere soggetto a possibili modifiche nel corso dell'*iter* autorizzativo indicato dalla richiamata legge n. 286/2006, che prevede, tra l'altro, l'esame del testo convenzionale da parte del CIPE, l'acquisizione del parere delle Commissioni parlamentari, la stipula della convenzione, l'emanazione del decreto interministeriale di approvazione della stessa da parte del Ministro delle Infrastrutture e del Ministro dell'Economia e delle Finanze e, infine, la registrazione del decreto da parte della Corte dei Conti, evento che ne determinerà l'efficacia.

* * *

Prospettive per l'intero esercizio

In considerazione dell'andamento del traffico nei primi sei mesi del 2009, del perdurare del contesto generale di incertezza e del riconoscimento dell'adeguamento tariffario solo a partire dal 1° maggio 2009, si prefigura per l'esercizio in corso un andamento della gestione in leggera contrazione rispetto all'esercizio precedente, tenuto conto anche dei maggiori ammortamenti conseguenti all'entrata in esercizio di alcune opere realizzate per l'ammodernamento dell'infrastruttura e dei maggiori oneri finanziari derivanti dal maggiore fabbisogno di risorse finanziarie necessarie per gli investimenti. Sulla base di tali evidenze, si prevedono per il 2009 margini operativi tali da assicurare la stabilità economico – finanziaria e la realizzazione del piano di investimento previsto.

* * *

Il dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari, dott. Arnaldo Musto, dichiara ai sensi del comma 2 dell' articolo 154-bis del Testo Unico della Finanza che l'informativa contabile contenuta nel presente comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili.

* * *

Allegati: schemi di stato patrimoniale, conto economico e rendiconto finanziario previsti dalla vigente normativa.

Si evidenzia inoltre che nel presente comunicato, in aggiunta agli indicatori finanziari convenzionali previsti dagli IFRS, sono presentati alcuni indicatori alternativi di performance (EBITDA, Indebitamento Finanziario Netto) al fine di consentire una migliore valutazione dell'andamento della gestione economico/finanziaria. Tali indicatori sono calcolati secondo le usuali prassi di mercato.

CONTATTI SOCIETARI:

dott.ssa Tiziana Catanzaro
telefono: 081-7508246 - fax 081-7508269
e-mail: tiziana.catanzaro@autostrademeridionali.it
www.autostrademeridionali.it

(Migliaia di Euro)

ANALISI RISULTATI REDDITALI

	30.06.2009	30.06.2008	Assoluta	%
Ricavi netti da pedaggio	33.023	32.791	232	0,71
Ricavi per lavori su ordinazione		21	-21	-100,00
Altri ricavi operativi	2.204	2.380	-176	-7,39
Totale ricavi	35.227	35.192	35	0,10
Costi per materie e servizi esterni netti	-8.381	-9.130	749	-8,20
Altri costi operativi e (plusvalenze) minusvalenze	-617	-647	30	-4,64
Costo del lavoro	-12.050	-11.085	-965	8,71
Costo del lavoro capitalizzato	149	150	-1	-0,67
Margine operativo lordo (EBITDA)	14.328	14.480	-152	-1,05
Ammortam svalutaz e ripristini di valore	-9.790	-8.658	-1.132	13,07
Accantonamenti a fondi e altri stanziamenti rettificativi	790	-740	1.530	-206,76
Risultato operativo (EBIT)	5.328	5.082	246	4,84
Proventi (oneri) finanziari	-1.414	-1.461	47	-3,22
Oneri finanziari capitalizzati	1.306	950	356	37,47
Risultato prima delle imposte delle attività operative in funzionamento	5.220	4.571	649	14,20
Imposte sul reddito	-2.448	-2.255	-193	8,56
Risultato delle attività operative in funzionamento	2.772	2.316	456	19,69
Utile (Perdita) del periodo	2.772	2.316	456	19,69

TABELLA STRUTTURA PATRIMONIALE

	Giugno	Dicembre	Variazione	
	2009	2008	Assoluta	%
<i>Attività non finanziarie non correnti</i>				
Materiali	239.248	225.990	13.258	5,9
Immateriali	2.187	2.650	-463	-17,5
Partecipazioni	1	1	0	0,0
Attività per imposte anticipate	2.676	2.861	-185	-6,5
Altre attività	173	173	0	0,0
<i>Totale attività non finanziarie non correnti (A)</i>	<i>244.285</i>	<i>231.675</i>	<i>12.610</i>	<i>5,4</i>
<i>Capitale d'esercizio</i>				
Attività commerciali	12.767	13.337	-570	-4,3
Rimanenze	271	267	4	1,5
Attività per lavori in corso su ordinazione	37	37	0	0,0
Crediti commerciali	12.459	13.033	-574	-4,4
Attività per imposte correnti	1.694	356	1.338	375,8
Crediti verso l'erario	769	356	413	116,0
Crediti tributari da partecipazione al consolidato fiscale	925	0	925	
Altre attività correnti	4.761	4.598	163	3,5
Fondi per accantonamenti correnti	2.908	2.908	0	0,0
Passività commerciali	28.796	29.671	875	-2,9
Debiti commerciali	28.796	29.671	875	-2,9
Passività per imposte correnti	2.213		-2.213	
Altre passività correnti	14.841	19.037	4.196	-22,0
<i>Totale capitale d'esercizio (B)</i>	<i>-29.536</i>	<i>-33.325</i>	<i>3.789</i>	<i>-11,4</i>
Capitale investito dedotte le passività d'esercizio (C=A+B)	214.749	198.350	16.399	8,3
Passività non finanziarie non correnti				
Fondi per accantonamenti	15.048	16.796	1.748	-10,4
Altre passività	25.659	24.226	-1.433	5,9
Totale passività non finanziarie non correnti (D)	-40.707	-41.022	315	-0,8
CAPITALE INVESTITO NETTO (E=C+D)				
	174.042	157.328	16.714	10,6
Patrimonio netto				
Patrimonio netto	92.695	93.423	-728	-0,8
Patrimonio netto (F)	92.695	93.423	-728	-0,8
Indebitamento finanziario netto				
<i>Indebitamento finanziario netto a medio-lungo termine</i>				
Passività finanziarie non correnti	50.000	50.000	0	0,0
Finanziamenti a medio-lungo termine	50.000	50.000	0	0,0
Altre attività finanziarie non correnti	729	461	268	58,1
Altre attività finanziarie	729	461	-268	58,1
<i>Indebitamento finanziario netto a medio-lungo termine (G)</i>	<i>49.271</i>	<i>49.539</i>	<i>-268</i>	<i>-0,5</i>
<i>Indebitamento finanziario netto a breve termine</i>				
Passività finanziarie correnti	33.415	15.841	17.574	110,9
Scoperti di conto corrente		29	-29	-100,0
Altre passività finanziarie	156	141	15	10,6
Rapporti passivi conto corrente infragruppo	33.259	15.671	17.588	112,2
Disponibilità liquide mezzi equivalenti	-1.339	-1.475	-136	-9,2
Disponibilità liquide e depositi bancari e postali	-1.339	-1.475	-136	-9,2
<i>Indebitamento finanziario netto a breve termine (H)</i>	<i>32.076</i>	<i>14.366</i>	<i>17.710</i>	<i>123,3</i>
Indebitamento finanziario netto (I=G+H)	81.347	63.905	17.442	27,3
COPERTURA DEL CAPITALE INVESTITO NETTO (L=F+I)				
	174.042	157.328	16.714	10,6

RENDICONTO FINANZIARIO

(Migliaia di Euro)

30.06.2009 30.06.2008

FLUSSO MONETARIO DA (PER) ATTIVITA' DI ESERCIZIO

Utile dell'esercizio	2.772	2.316
Rettificato da:		
Ammortamenti	9.790	8.659
(Plusvalenze) Minusvalenze da realizzo e rettifiche di attività non correnti	-4	-2
Variazione netta (attività) passività per imposte (anticipate) differite	185	-142
Variazione netta dei fondi per accantonamenti non correnti	-1.748	-1.376
Variazione del capitale di esercizio	-3.789	8.302
Variazione netta altre passività non finanziarie non correnti ed altre variazioni	1.433	1.480
<hr/>		
Flusso di cassa netto generato da (per) attività di esercizio [a]	8.639	19.237

FLUSSO MONETARIO DA (PER) ATTIVITA' DI INVESTIMENTO

Investimenti in attività materiali	-23.143	-16.668
Investimenti in attività immateriali		-106
Realizzo da disinvestimenti di attività materiali e immateriali	73	122
Variazione di altre attività non correnti		
Variazione di attività finanziarie correnti e non correnti non detenute a scopo di negoziazione	-267	-7
Variazione dei contributi in conto capitale	488	760
<hr/>		
Flusso di cassa netto da (per) attività di investimento [b]	-22.849	-15.899

FLUSSO MONETARIO DA (PER) ATTIVITA' FINANZIARIA

Nuovi finanziamenti		
Rimborsi finanziamenti		
Dividendi corrisposti	-3.479	-3.479
Variazione netta delle altre passività finanziarie correnti e non correnti	-6	
<hr/>		
Flusso di cassa netto da (per) attività finanziaria [c]	-3.485	-3.479

Incremento/(decremento) cassa ed equivalenti di cassa [a+b+c]	-17.695	-141
--	----------------	-------------

Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti ad inizio del periodo	-14.225	-21.574
--	----------------	----------------

Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti alla fine del periodo	-31.920	-21.715
--	----------------	----------------

INFORMAZIONI AGGIUNTIVE AL RENDICONTO FINANZIARIO

30.06.2009 30.06.2008

Imposte sul reddito corrisposte	1.388	535
Interessi attivi ed altri proventi finanziari incassati	1	1
Interessi passivi ed altri oneri finanziari corrisposti	1.172	10

RICONCILIAZIONE DELLE DISPONIBILITA' LIQUIDE NETTE E MEZZI EQUIVALENTI

30.06.2009 30.06.2008

Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti a inizio periodo	-14.225	-21.574
Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti	1.475	1.483
Scoperti di conto corrente rimborsabili a vista	-15.700	-23.057
<hr/>		
Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti a fine periodo	-31.920	-21.715
Disponibilità liquide nette e mezzi equivalenti	1.339	1.358
Scoperti di conto corrente rimborsabili a vista	-33.259	-23.073